
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Christine Kamm 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 05.11.2013

Abschiebungen aus Bayern

Vorbemerkung:
Durch Urteile der Landgerichte München I und II und Nürn-
berg wurde zum wiederholten Mal die Durchführung der Ab-
schiebehaft in Bayern infrage gestellt. Auch die Praxis von 
Abschiebungen selbst steht aufgrund der Umstände in den 
Herkunftsländern von Asylsuchenden, aber auch aufgrund 
der prekären Situation in den südeuropäischen Ländern in 
der öffentlichen Kritik. Obwohl jährlich mehrere Hundert Per-
sonen in Bayern von Abschiebehaft betroffen sind, gibt es 
wenig verlässliche Daten zur Situation von ausreisepflichti-
gen und abgeschobenen Personen in Bayern. Die Staatsre-
gierung verwies in der Vergangenheit bei der Beantwortung 
schriftlicher Anfragen häufig auf einen nicht vertretbaren 
Aufwand bei der Erhebung dieser Daten. Belastbares Da-
tenmaterial ist aber für das Parlament dringend nötig, um die 
Situation zu bewerten und sachgerechte Entscheidungen zu 
treffen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staatsan-
gehörige befanden sich in den Jahren 2010, 2011, 
2012 und 2013 in Bayern, aufgeschlüsselt nach Ge-
schlecht, Einreisejahr, Alter und Nationalität?

 b) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staatsan-
gehörige wurden in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 
2013 aus Bayern abgeschoben, aufgeschlüsselt nach 
Geschlecht, Einreisejahr, Alter und Nationalität?

 c) Wie viele dieser Personen befanden sich zuvor in Ab-
schiebehaft, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Einrei-
sejahr, Alter und Nationalität?

2. a) Welche Daten führen zu der Aussage, dass die durch-
schnittliche Haftdauer dieser Personen unter zwei Mo-
naten gelegen habe (LT-Drs. 16/9644 und 16/2772)?

 b) Wie hoch liegt heute die durchschnittliche Haftdauer 
dieser Personen?

 c) Welche Kosten sind im Durchschnitt für eine Abschie-
bung inklusive Haft und Rückführung anzusetzen?

3. a) Wie viele abgeschobene Personen wurden in den 
Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 aus Bayern in die 
EU-Staaten abgeschoben, in denen sie zuerst euro-
päischen Boden betreten hatten, aufgeschlüsselt nach 
Geschlecht, Einreisejahr, Alter, Nationalität und Ziel-
land der Abschiebung?

 b) Wie viele abgeschobene Personen wurden in den 

Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 aus Bayern in ihre 
Heimatländer abgeschoben, aufgeschlüsselt nach Ge-
schlecht, Einreisejahr, Alter und Nationalität?

 c) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staatsan-
gehörige kehrten in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 
2013 freiwillig in ihre Heimatländer zurück?

4. a) Wie viele Rückkehrberatungsstellen mit welcher Per-
sonalausstattung gab es 2012 in Bayern und sind für 
die nächsten Jahre weitere Beratungsstellen geplant?

 b) Wie viele Personen nahmen 2011 und 2012 die Diens-
te der Rückkehrberatungsstellen in Anspruch?

 c) Wie viele der in den Jahren 2005 bis 2012 abgescho-
benen Personen kamen in der Folgezeit wieder nach 
Bayern zurück?

5. a) Wie viele der zwischen 2010 und 2013 freiwillig in ihre 
Heimat zurückgekehrten Personen haben Unterstüt-
zungshilfen gewährt bekommen, aufgeschlüsselt nach 
Geschlecht, Alter, Nationalität und Höhe der Unterstüt-
zungshilfe?

 b) In wie vielen Fällen wurden zwischen 2009 und 2013 
Personen wegen Undurchführbarkeit der Abschiebung 
aus der Abschiebehaft entlassen?

 
6. a) Wie viele unbegleitete minderjährige Personen befan-

den sich 2012 in Abschiebehaft, aufgeschlüsselt nach 
Alter, Geschlecht und Nationalität?

 b) Wie viele unbegleitete minderjährige Personen wur-
den 2012 aus Bayern abgeschoben, aufgeschlüsselt 
nach Alter, Geschlecht, Nationalität und Zielland der 
Abschiebung?

 c) Hält die Staatsregierung eine Verhinderung des Schul-
besuchs von durchschnittlich zwei Monaten (vgl. LT-
Drs. 16/9644) für dienlich im Sinne der weiteren Ent-
wicklung der betroffenen Kinder und Jugendlichen?

7. a) Plant die Staatsregierung eine grundlegende Neure-
gelung von Abschiebungen beispielsweise in Rück-
führhäusern statt in Gefängnissen?

 b) Welche Konsequenzen zieht die Staatregierung aus 
den in der Vorbemerkung zitierten Gerichtsurteilen hin-
sichtlich der bayerischen Praxis, Abschiebehäftlinge in 
regulären Gefängnissen unterzubringen?
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 20.12.2013

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Justiz, mit dem Staatsministerium für 
Arbeit und Soziales, Familie und Integration sowie mit dem 
Staatsministerium für Bildung, Kultus, Wissenschaft und 
Kunst wie folgt beantwortet:

1. a) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staats-
angehörige befanden sich in den Jahren 2010, 
2011, 2012 und 2013 in Bayern, aufgeschlüsselt 
nach Geschlecht, Einreisejahr, Alter und Nationa-
lität?

Auf die nachfolgenden Auswertungen aus dem Ausländer-
zentralregister (AZR) wird verwiesen. Für das Jahr 2010 lie-
gen keine entsprechenden Zahlen vor. Nach Mitteilung der 
das Register führende Behörde (Bundesamt für Migration 
und Flüchtlinge) ist auch eine rückwirkende Datenauswer-
tung für das Jahr 2010 nicht mehr möglich.

Für das Jahr 2011 (Stichtag: 31.12.2011):
Staatsangehörigkeit männ-

lich
weib-

lich
un-
be-

kannt

Summe

Afghanistan 286 62 348
Ägypten 21 4 25
Albanien 41 10 51
Algerien 103 11 114
Angola 18 9 27
Argentinien 6 1 7
Armenien 64 73 137
Aserbaidschan 106 81 187
Äthiopien 107 85 192
Australien 2 1 3
Bangladesch 18 18
Belgien 9 2 11
Bhutan 5 5
Bolivien 2 1 3
Bosnien und Herzegowina 195 161 356
Brasilien 7 18 25
Bulgarien 79 25 104
Burkina-Faso 8 2 10
Chile 2 2
China 253 130 383
Dänemark u. Färöer 1 1
Dominikanische Republik 6 2 8
Ecuador 5 5 10
Elfenbeinküste (Côte 
d‘Ivoire)

4 1 5

Eritrea 11 12 23
Estland 6 6
Frankreich 7 3 10
Gambia 6 6
Georgien 33 13 46
Ghana 27 5 32
Griechenland 42 9 51
Großbritannien mit 
Nordirland

9 9

Guatemala 2 2
Guinea 3 3

Staatsangehörigkeit männ-
lich

weib-
lich

un-
be-

kannt

Summe

Haiti 2 2
Indien 204 11 215
Indonesien 1 1
Irak 1.898 445 2.343
Iran, Islamische Republik 183 29 212
Irland 1 1
Israel 24 12 36
Italien 71 2 73
Jamaica 3 2 5
Japan 1 1
Jemen 3 3
Jordanien 25 5 30
Jugoslawien (ehemals) 181 91 272
Kambodscha 29 24 53
Kamerun 11 5 16
Kanada 2 1 3
Kap Verde 1 1
Kasachstan 23 8 31
Kenia 12 22 34
Kirgisistan 1 1
Kolumbien 6 3 9
Komoren 1 1
Kongo 4 4
Kongo, Dem. Republik 37 40 77
Korea (Republik) 1 1
Korea, Dem. Volksrepublik 3 2 5
Kosovo 171 111 282
Kroatien 86 29 115
Kuba 19 14 33
Lettland 13 13
Libanon 60 18 78
Liberia 13 1 14
Libyen 4 4
Litauen 13 4 17
Luxemburg 1 1
Malaysia 1 1
Mali 1 1
Marokko 28 8 36
Mauretanien 1 1
Mazedonien 79 42 121
Mexico 3 3
Moldau (Republik) 17 7 24
Mongolei 5 11 16
Montenegro 9 8 17
Mosambik 2 3 5
Myanmar 2 2
Nepal 19 9 28
Neuseeland 1 1
Niederlande 7 2 9
Niger 1 1
Nigeria 278 90 1 369
Ohne Angabe 5 1 6
Österreich 47 4 51
Pakistan 79 5 84
Paraguay 1 1 2
Peru 5 4 9
Philippinen 1 3 4
Polen 74 19 93
Portugal 3 1 4
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Staatsangehörigkeit männ-
lich

weib-
lich

un-
be-

kannt

Summe

Ruanda 2 1 3
Rumänien 196 45 241
Russische Föderation 134 101 235
Saudi-Arabien 1 1
Schweden 2 2 4
Schweiz 6 6
Senegal 33 3 36
Serbien 153 107 260
Serbien (ehemals) 100 40 140
Serbien und Montenegro 
(ehemals)

242 134 376

Sierra Leone 60 6 66
Simbabwe 2 2
Slowakische Republik 31 10 41
Slowenien 8 8
Somalia 109 17 126
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörigkeiten

18 3 21

Sonstige asiatische Staats-
angehörigkeiten

22 11 33

Sowjetunion (ehemals) 6 5 11
Spanien 8 3 11
Sri Lanka 21 7 28
Staatenlos 28 8 36
Südafrika 4 4 8
Sudan (ehemals) 30 1 31
Syrien, Arabische Republik 156 79 235
Tadschikistan 3 3
Taiwan 1 1 2
Tansania 5 3 8
Thailand 10 10
Togo 31 12 43
Tschad 3 2 5
Tschechische Republik 27 2 29
Tschechoslowakei (ehe-
mals)

9 10 19

Tunesien 40 6 46
Türkei 481 76 557
Turkmenistan 2 2
Uganda 27 23 50
Ukraine 50 43 93
Ungarn 32 5 37
Ungeklärt 267 89 356
Usbekistan 4 2 6
Venezuela 3 3 6
Vereinigte arabische 
Emirate

1 1

Vereinigte Staaten von 
Amerika

19 7 26

Vietnam 153 86 239
Weißrussland 36 9 45
Zentralafrikanische Re-
publik

1 1

Gesamtergebnis 7.825 2.812 1 10.638
 
Altersgruppe Anzahl
0 – unter 16 Jahre 1.216
16 – unter 18 Jahre 241
18 – unter 25 Jahre 1.633
25 – unter 35 Jahre 3.087

Altersgruppe Anzahl
35 – unter 45 Jahre 2.463
45 – unter 55 Jahre 1.149
55 – unter 65 Jahre 490
65 Jahre und älter 359
Gesamtergebnis 10.638

Einreisejahr Anzahl
unbekannt 32
1943 1
1949 1
1950 2
1953 2
1954 2
1959 1
1960 1
1961 8
1962 6
1963 10
1964 6
1965 8
1966 7
1967 6
1968 13
1969 23
1970 18
1971 29
1972 13
1973 31
1974 11
1975 9
1976 9
1977 12
1978 18
1979 19
1980 29
1981 24
1982 13
1983 18
1984 11
1985 8
1986 23
1987 20
1988 27
1989 47
1990 76
1991 166
1992 409
1993 270
1994 160
1995 156
1996 157
1997 181
1998 127
1999 291
2000 374
2001 649
2002 596
2003 533
2004 454
2005 412
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Einreisejahr Anzahl
2006 375
2007 420
2008 588
2009 1.176
2010 1.451
2011 1.099
Gesamtergebnis 10.638

Für das Jahr 2012 (Stichtag: 31.12.2012): 
Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Afghanistan 483 89 572
Ägypten 22 3 25
Albanien 49 10 59
Algerien 93 11 104
Angola 15 9 24
Argentinien 6 3 9
Armenien 63 58 121
Aserbaidschan 111 92 203
Äthiopien 112 103 215
Australien 3 1 4
Bahrain 2 2
Bangladesch 26 26
Belgien 9 2 11
Benin 2 2
Bhutan 5 5
Bolivien 1 3 4
Bosnien und 
Herzegowina

214 169 383

Brasilien 12 14 26
Bulgarien 74 30 104
Burkina-Faso 6 1 7
Burundi 1 1
Chile 2 2
China 213 110 323
Dänemark u. Färöer 1 1
Dominikanische 
Republik

5 2 7

Ecuador 5 5 10
Elfenbeinküste 
(Côte d‘Ivoire)

4 4

Eritrea 10 10 20
Estland 3 1 4
Frankreich 8 3 11
Gambia 8 8
Georgien 31 13 44
Ghana 26 6 32
Griechenland 47 8 55
Großbritannien mit 
Nordirland

10 1 11

Guatemala 2 2
Guinea 3 3
Guinea-Bissau 1 1
Haiti 3 3
Indien 182 12 194
Indonesien 1 1 2
Irak 1.861 532 2.393
Iran, Islamische 
Republik

196 34 230

Irland 1 1
Israel 22 9 31
Italien 78 2 80

Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Jamaica 3 1 4
Japan 1 1
Jemen 3 3
Jordanien 40 8 48
Jugoslawien 
(ehemals)

171 87 258

Kambodscha 28 21 49
Kamerun 13 4 17
Kanada 1 1 2
Kap Verde 1 1
Kasachstan 26 13 39
Katar 2 6 8
Kenia 14 15 29
Kirgisistan 1 1
Kolumbien 9 3 12
Komoren 1 1
Kongo 1 3 4
Kongo, 
Dem. Republik

47 34 81

Korea (Republik) 1 1
Korea, 
Dem. Volksrepublik

2 1

Kosovo 220 144 364
Kroatien 81 26 107
Kuba 17 16 33
Kuwait 3 3
Lettland 10 10
Libanon 53 18 71
Liberia 13 1 14
Libyen 4 1 5
Litauen 16 4 20
Luxemburg 1 1
Malaysia 1 1
Mali 2 2
Marokko 32 11 43
Mauretanien 1 1
Mauritius 1 1
Mazedonien 166 124 290
Mexico 3 1 4
Moldau (Republik) 21 7 28
Mongolei 4 13 17
Montenegro 15 15 30
Mosambik 1 1 1 3
Myanmar 1 1
Nepal 12 5 17
Neuseeland 1 1
Niederlande 9 3 12
Nigeria 269 98 367
Ohne Angabe 6 1 7
Österreich 46 5 51
Pakistan 95 6 101
Paraguay 1 1 2
Peru 5 5 10
Philippinen 1 2 3
Polen 90 17 107
Portugal 7 1 8
Ruanda 2 1 3
Rumänien 212 48 260
Russische Föde-
ration

142 111 253

Saudi-Arabien 9 4 13
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Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Schweden 3 1 4
Schweiz 6 6
Senegal 33 5 38
Serbien 303 245 548
Serbien (ehemals) 76 26 102
Serbien und Monte-
negro (ehemals)

220 116 336

Sierra Leone 54 9 63
Simbabwe 2 2
Slowakische Re-
publik

37 9 46

Slowenien 4 4
Somalia 86 26 112
Sonstige afrika-
nische Staatsange-
hörigkeiten

17 3 20

Sonstige asiatische 
Staatsangehörig-
keiten

18 3 21

Sowjetunion (ehe-
mals)

6 5 11

Spanien 7 1 8
Sri Lanka 24 6 30
Staatenlos 20 6 26
Südafrika 4 4 8
Sudan (ehemals) 24 1 25
Sudan (ohne Süd-
sudan)

3 3

Südsudan 1 1
Syrien, Arabische 
Republik

70 32 1 103

Tadschikistan 2 2
Taiwan 1 1
Tansania 6 3 9
Thailand 7 7
Togo 25 9 34
Trinidad und Tobago 1 1
Tschad 3 2 5
Tschechische 
Republik

39 3 42

Tschechoslowakei 
(ehemals)

9 10 19

Tunesien 42 5 47
Türkei 445 80 525
Turkmenistan 2 2
Uganda 30 17 47
Ukraine 63 45 1 109
Ungarn 40 7 47
Ungeklärt 232 72 304
Usbekistan 5 1 6
Venezuela 2 2 4
Vereinigte Arabische 
Emirate

8 1 9

Vereinigte Staaten 
von Amerika

14 6 20

Vietnam 141 106 247
Weißrussland 47 10 57
Gesamtergebnis 8.138 3.125 3 11.266

Altersgruppe Anzahl
0 – unter 16 Jahre 1.412
16 – unter 18 Jahre 256
18 – unter 25 Jahre 1.792

25 – unter 35 Jahre 3.172
35 – unter 45 Jahre 2.529
45 – unter 55 Jahre 1.192
55 – unter 65 Jahre 548
65 Jahre und älter 365
Gesamtergebnis 11.266

 
Einreisejahr Anzahl
unbekannt 26
1949 1
1950 1
1953 2
1954 2
1959 1
1960 1
1961 8
1962 6
1963 10
1964 6
1965 8
1966 7
1967 5
1968 14
1969 22
1970 18
1971 32
1972 15
1973 34
1974 10
1975 8
1976 8
1977 10
1978 16
1979 21
1980 26
1981 23
1982 14
1983 19
1984 10
1985 8
1986 20
1987 20
1988 24
1989 51
1990 74
1991 153
1992 401
1993 264
1994 155
1995 145
1996 130
1997 165
1998 110
1999 244
2000 321
2001 555
2002 482
2003 442
2004 383
2005 320
2006 294
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Einreisejahr Anzahl
2007 330
2008 464
2009 1.064
2010 1.404
2011 1.451
2012 1.408
Gesamtergebnis 11.266

Für das Jahr 2013 (Stichtag: 31.10.2013)
Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Afghanistan 596 88 684
Ägypten 23 5 28
Albanien 51 11 62
Algerien 84 11 95
Angola 16 11 27
Argentinien 5 1 6
Armenien 69 70 139
Aserbaidschan 127 95 222
Äthiopien 117 109 226
Australien 3 1 4
Bahrain 2 2
Bangladesch 20 20
Belgien 11 3 14
Benin 3 2 5
Bhutan 5 5
Bolivien 1 1 2
Bosnien und Herze-
gowina

250 187 437

Brasilien 17 12 29
Bulgarien 98 36 134
Burkina-Faso 5 5
Chile 1 1 2
China 176 92 268
Dänemark u. Färöer 2 2
Dominikanische 
Republik

7 1 8

Ecuador 5 5 1 11
El Salvador 1 1
Elfenbeinküste (Côte 
d‘ Ivoire)

3 1 4

Eritrea 14 12 26
Estland 3 3
Frankreich 7 4 11
Gambia 10 10
Georgien 44 20 64
Ghana 28 5 33
Griechenland 54 13 67
Großbritannien mit 
Nordirland

8 1 9

Guinea 3 3
Guinea-Bissau 1 1
Haiti 2 2
Indien 169 3 172
Irak 1.785 656 1 2.442
Iran, Islamische 
Republik

228 41 269

Irland 1 1
Israel 26 9 35
Italien 92 6 98
Jamaica 1 1
Jemen 4 1 5

Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Jordanien 47 12 59
Jugoslawien (ehe-
mals)

164 77 241

Kambodscha 20 14 34
Kamerun 11 6 17
Kanada 1 1 2
Kasachstan 31 15 46
Katar 4 3 7
Kenia 14 12 26
Kirgisistan 1 1
Kolumbien 8 1 9
Komoren 1 1
Kongo 4 4
Kongo, Dem. Re-
publik

51 37 88

Korea (Republik) 1 2 3
Korea, 
Dem. Volksrepublik

2 2 4

Kosovo 253 169 1 423
Kroatien 122 44 166
Kuba 19 10 29
Kuwait 1 1 2
Lettland 11 1 12
Libanon 50 17 67
Liberia 13 1 14
Libyen 3 4 7
Litauen 23 5 28
Luxemburg 1 1
Malaysia 2 2
Mali 5 1 6
Marokko 35 12 47
Mauritius 1 1
Mazedonien 172 128 1 301
Mexico 5 2 7
Moldau (Republik) 22 7 29
Mongolei 5 13 18
Montenegro 15 16 31
Mosambik 1 1 2
Myanmar 2 2
Nepal 11 2 13
Neuseeland 1 1
Niederlande 12 2 14
Niger 1 1
Nigeria 265 120 2 387
Ohne Angabe 6 1 7
Österreich 47 6 53
Pakistan 125 8 133
Paraguay 1 1 2
Peru 5 3 8
Philippinen 1 3 4
Polen 100 15 115
Portugal 19 3 22
Ruanda 1 2 3
Rumänien 273 75 348
Russische Födera-
tion

349 300 2 651

Saudi-Arabien 5 2 7
Schweden 4 2 6
Schweiz 5 5
Senegal 55 5 60
Serbien 280 212 492
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Staatsangehörigkeit männlich weiblich unbekannt Summe
Serbien (ehemals) 62 25 87
Serbien und Monte-
negro (ehemals)

207 115 322

Sierra Leone 54 3 57
Simbabwe 2 2
Slowakische 
Republik

34 11 45

Slowenien 7 7
Somalia 132 31 163
Sonstige afrikanische 
Staatsangehörig-
keiten

14 3 17

Sonstige asiatische 
Staatsangehörig-
keiten

17 3 20

Sowjetunion (ehe-
mals)

6 5 11

Spanien 12 1 13
Sri Lanka 21 7 28
Staatenlos 23 6 29
Südafrika 2 5 7
Sudan (ehemals) 21 1 22
Sudan (ohne Süd-
sudan)

3 3

Syrien, Arabische 
Republik

62 22 84

Tadschikistan 3 1 4
Taiwan 2 1 3
Tansania 7 2 9
Thailand 1 2 3
Togo 25 8 33
Trinidad und Tobago 1 1
Tschad 3 2 5
Tschechische Re-
publik

40 9 49

Tschechoslowakei 
(ehemals)

10 10 20

Tunesien 43 4 47
Türkei 429 72 501
Turkmenistan 3 3
Uganda 26 19 45
Ukraine 65 50 1 116
Ungarn 47 8 55
Ungeklärt 203 58 261
Usbekistan 6 1 7
Venezuela 2 2 4
Vereinigte Arabische 
Emirate

2 3 5

Vereinigte Staaten 
von Amerika

16 8 24

Vietnam 111 95 206
Weißrussland 47 16 63
Gesamtergebnis 8.627 3.507 10 12.144

 
Altersgruppe Anzahl
0 – unter 16 Jahre 1.716
16 – unter 18 Jahre 254
18 – unter 25 Jahre 1.942
25 – unter 35 Jahre 3.267
35 – unter 45 Jahre 2.621
45 – unter 55 Jahre 1.365
55 – unter 65 Jahre 588
65 Jahre und älter 390

Altersgruppe Anzahl
unbekannt 1
Gesamtergebnis 12.144

Einreisejahr Anzahl
unbekannt 26
1949 1
1950 1
1953 2
1954 2
1959 1
1960 1
1961 8
1962 6
1963 10
1964 5
1965 7
1966 7
1967 5
1968 13
1969 21
1970 17
1971 32
1972 17
1973 28
1974 10
1975 8
1976 11
1977 8
1978 15
1979 21
1980 23
1981 23
1982 18
1983 15
1984 10
1985 6
1986 23
1987 23
1988 26
1989 50
1990 81
1991 158
1992 389
1993 242
1994 148
1995 147
1996 131
1997 149
1998 106
1999 218
2000 274
2001 456
2002 414
2003 392
2004 331
2005 276
2006 247
2007 284
2008 430
2009 988
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Einreisejahr Anzahl
2010 1.332
2011 1.575
2012 1.362
2013 1.514
Gesamtergebnis 12.144

1. b) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staats-
angehörige wurden in den Jahren 2010, 2011, 2012 
und 2013 aus Bayern abgeschoben, aufgeschlüs-
selt nach Geschlecht, Einreisejahr, Alter und Nati-
onalität?

Die Anzahl aller ausreisepflichtigen Ausländer, die in den 
Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 von bayerischen Be-
hörden abgeschoben wurden, ergibt sich aus den nach-
folgenden Tabellen. Die Zahlen enthalten auch Rücküber-
stellungen in den für die Durchführung des Asylverfahrens 
zuständigen EU-Mitgliedstaat (sog. Dublin-Verfahren). Zum 
Einreisejahr speziell nur der abgeschobenen Personen wer-
den keine statistischen Angaben erhoben.

Für das Jahr 2010:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 1.039
Weiblich Volljährig 95
Männlich Minderjährig 27
Weiblich Minderjährig 10
Gesamt: 1.171

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 37
Albanien 31
Algerien 23
Angola 2
Argentinien 3
Armenien 30
Aserbaidschan 7
Australien 1
Bangladesch 2
Belgien 1
Benin 3
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 27
Brasilien 1
Bulgarien 14
China (VR) 21
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 1
Estland 2
Fidschi 1
Frankreich 4
Gambia 2
Georgien 29
Ghana 11
Griechenland 8
Großbritannien 1
Guatemala 1
Guinea 1
Indien 12
Irak 56
Iran 8
Israel (Palästina) 2
Italien 23

Staatsangehörigkeit Anzahl
Jamaika 1
Jordanien 2
Kamerun 1
Kasachstan 3
Kenia 3
Kolumbien 7
Kosovo (Republik) 129
Kroatien 20
Lettland 2
Libanon 2
Litauen 11
Malaysia 4
Marokko 16
Mazedonien 17
Moldawien 11
Mongolei 3
Montenegro 10
Niederlande 1
Niger 1
Nigeria 32
Pakistan 3
Paraguay 1
Peru 7
Philippinen 1
Polen 27
Portugal 1
Rumänien 65
Russland 25
Schweiz 1
Senegal 4
Serbien 80
Sierra Leone 3
Simbabwe 1
Slowakei 12
Slowenien 4
Somalia 54
Spanien 2
Sri Lanka 3
Sudan 3
Syrien, Arabische Republik 4
Tansania, Vereinigte Republik 1
Thailand 2
Togo 3
Tschechische Republik 17
Tunesien 18
Türkei 71
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 6
Uganda 2
Ukraine 25
Ungarn 15
Vietnam 34
Weißrussland (Belarus) 10
staatenlos 2
unbekannt 2
ungeklärt 7
Ägypten 7
Äthiopien 2
Österreich 4
Gesamt: 1.171

Für das Jahr 2011:
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Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 1.042
Weiblich Volljährig 111
Männlich Minderjährig 33
Weiblich Minderjährig 16
Gesamt: 1.202

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 65
Albanien 24
Algerien 45
Argentinien 1
Armenien 9
Aserbaidschan 4
Australien 1
Bangladesch 1
Belgien 2
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 18
Brasilien 8
Bulgarien 13
Burkina Faso 2
Chile 2
China (VR) 20
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 1
Dem. Republik Kongo (Zaire) 3
Dominikanische Republik 1
Ecuador 2
Frankreich 2
Gambia 2
Georgien 28
Ghana 11
Griechenland 7
Großbritannien 4
Guinea 1
Indien 8
Irak 36
Iran 21
Israel (Palästina) 2
Italien 20
Jamaika 2
Jemen 1
Jordanien 4
Kambodscha 1
Kamerun 4
Kasachstan 3
Kenia 1
Kolumbien 1
Kongo 1
Kosovo (Republik) 103
Kroatien 26
Kuba 1
Lettland 1
Libanon 2
Liberia 1
Libysch-Arabische Dschamahirija 3
Litauen 9
Mali 1
Marokko 16
Mazedonien 26
Moldawien 15

Staatsangehörigkeit Anzahl
Montenegro 4
Nepal 3
Niederlande 2
Niger 1
Nigeria 39
Pakistan 12
Philippinen 1
Polen 25
Portugal 1
Rumänien 74
Russland 35
Schweiz 1
Senegal 4
Serbien 64
Sierra Leone 1
Slowakei 6
Slowenien 4
Somalia 87
Spanien 4
Sri Lanka 3
Sudan 2
Syrien, Arabische Republik 16
Südafrika 1
Tadschikistan 1
Tansania, Vereinigte Republik 1
Thailand 1
Togo 4
Tschechische Republik 9
Tunesien 21
Türkei 80
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 3
Uganda 4
Ukraine 20
Ungarn 18
Usbekistan 1
Vietnam 31
Weißrussland (Belarus) 6
staatenlos 1
ungeklärt 9
Ägypten 1
Äthiopien 8
Österreich 5
Gesamt: 1.202

 
Für das Jahr 2012:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 794
Weiblich Volljährig 63
Männlich Minderjährig 35
Weiblich Minderjährig 23
Gesamt: 915

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 34
Albanien 26
Algerien 29
Argentinien 1
Armenien 9
Aserbaidschan 3
Belgien 2
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Staatsangehörigkeit Anzahl
Benin 1
Bolivien 2
Bosnien-Herzegowina 21
Brasilien 2
Bulgarien 12
China (VR) 15
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 4
Dem. Republik Kongo (Zaire) 1
Dominikanische Republik 4
Ecuador 1
Eritrea 2
Estland 1
Frankreich 2
Gambia 2
Georgien 20
Ghana 17
Griechenland 3
Großbritannien 1
Guinea 1
Indien 5
Irak 24
Iran 5
Israel (Palästina) 2
Italien 11
Japan 1
Jordanien 2
Kamerun 2
Kasachstan 4
Kenia 1
Kirgisistan 1
Kolumbien 3
Kongo 3
Kosovo (Republik) 99
Kroatien 23
Kuba 1
Lettland 5
Liberia 2
Libyen 2
Litauen 8
Mali 1
Marokko 7
Mazedonien 9
Moldawien 6
Mongolei 2
Montenegro 4
Nepal 1
Niederlande 2
Niger 2
Nigeria 28
Pakistan 12
Peru 2
Polen 28
Portugal 1
Rumänien 69
Russland 17
Schweiz 1
Senegal 6
Serbien 85
Sierra Leone 3
Simbabwe 1

Staatsangehörigkeit Anzahl
Slowakei 12
Slowenien 4
Somalia 18
Sri Lanka 2
Sudan 2
Syrien 13
Tadschikistan 2
Tansania 1
Togo 1
Tschechische Republik 13
Tunesien 8
Türkei 47
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 6
Uganda 3
Ukraine 15
Ungarn 15
Usbekistan 1
Venezuela 1
Vietnam 20
Weißrussland (Belarus) 11
staatenlos 3
ungeklärt 2
Ägypten 2
Äthiopien 4
Österreich 2
Gesamt: 915

Für das Jahr 2013 (Stichtag: 31.10.2013):
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 661

Weiblich Volljährig 76

Männlich Minderjährig 44

Weiblich Minderjährig 42

Gesamt: 823

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 19
Albanien 31
Algerien 12
Armenien 2
Aserbaidschan 2
Bolivien 2
Bosnien-Herzegowina 12
Brasilien 3
Bulgarien 10
Burkina-Faso 1
Chile 1
China (VR) 5
Cote d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 4
Dominikanische Republik 3
Ecuador 1
Estland 1
Georgien 20
Ghana 9
Griechenland 5
Großbritannien 2
Indien 2
Irak 23
Iran 8



Drucksache 17/352 Bayerischer Landtag  ·  17. Wahlperiode Seite 11 

Staatsangehörigkeit Anzahl
Italien 8
Jamaika 1
Japan 1
Jemen 1
Jordanien 1
Kamerun 3
Kambodscha 1
Kasachstan 6
Kirgisistan 1
Kolumbien 1
Kosovo (Republik) 75
Kroatien 16
Kuba 1
Lettland 2
Liberia 1
Libanon 1
Litauen 5
Malaysia 4
Mali 4
Marokko 7
Mazedonien 31
Moldawien 4
Montenegro 1
Niederlande 4
Niger 2
Nigeria 31
Pakistan 14
Polen 33
Portugal 1
Ruanda 1
Rumänien 70
Russland 59
Senegal 4
Serbien 85
Sierra Leone 5
Slowakei 5
Slowenien 1
Somalia 10
Spanien 3
Sri Lanka 2
Süd Afrika 1
Syrien 6
Thailand 1
Tschad 1
Togo 1
Tschechische Republik 15
Tunesien 10
Türkei 40
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 3
Ukraine 12
Ungarn 11
Vietnam 21
Weißrussland (Belarus) 5
staatenlos 5
ungeklärt 1
Ägypten 2
Österreich 5
Gesamt: 823

1. c) Wie viele dieser Personen befanden sich zuvor in 
Abschiebehaft, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, 
Einreisejahr, Alter und Nationalität?

Die Anzahl der vollziehbar ausreisepflichtigen Personen, die 
von bayerischen Behörden in den Jahren 2010, 2011, 2012 
und 2013 aus der Abschiebungshaft abgeschoben wurden, 
ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen. Zum Einreise-
jahr speziell nur der aus der Abschiebungshaft abgescho-
benen Personen werden keine statistischen Angaben erho-
ben.

Für das Jahr 2010:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 573
Weiblich Volljährig 46
Männlich Minderjährig 4
Weiblich Minderjährig 0
Gesamt: 623

 
Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 20
Albanien 26
Algerien 20
Angola 2
Argentinien 1
Armenien 7
Aserbaidschan 7
Bangladesch 2
Benin 3
Bosnien-Herzegowina 10
Bulgarien 3
China (VR) 17
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 1
Gambia 1
Georgien 21
Ghana 9
Guatemala 1
Guinea 1
Indien 9
Irak 27
Iran 5
Kamerun 1
Kenia 3
Kolumbien 3
Kosovo (Republik) 89
Kroatien 10
Lettland 1
Litauen 2
Marokko 10
Mazedonien 13
Moldawien 9
Mongolei 2
Montenegro 7
Niger 1
Nigeria 19
Pakistan 3
Peru 5
Polen 9
Rumänien 10
Russland 14
Senegal 2
Serbien 57
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Staatsangehörigkeit Anzahl
Sierra Leone 1
Simbabwe 1
Slowakei 5
Somalia 21
Sri Lanka 3
Sudan 2
Syrien, Arabische Republik 4
Togo 2
Tschechische Republik 1
Tunesien 11
Türkei 36
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 2
Ukraine 15
Ungarn 3
Vietnam 28
Weißrussland (Belarus) 8
staatenlos 2
unbekannt 2
ungeklärt 7
Ägypten 5
Äthiopien 1
Gesamt: 623

Für das Jahr 2011:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 533
Weiblich Volljährig 51
Männlich Minderjährig 2
Weiblich Minderjährig 1
Gesamt: 587

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 27
Albanien 11
Algerien 36
Armenien 1
Aserbaidschan 2
Bangladesch 1
Bosnien-Herzegowina 11
Brasilien 3
Bulgarien 3
Burkina Faso 2
Chile 1
China (VR) 18
Cote d‘Ivoire (Elfenbeinküste)
Dem. Republik Kongo (Zaire) 2
Dominikanische Republik 1
Ecuador 2
Frankreich 1
Gambia 2
Georgien 19
Ghana 8
Guinea 1
Indien 7
Irak 23
Iran 7
Israel (Palästina) 1
Jemen 1

Staatsangehörigkeit Anzahl
Jordanien 1
Kamerun 2
Kasachstan 1
Kenia 1
Kolumbien 1
Kongo 1
Kosovo (Republik) 51
Kroatien 6
Lettland 1
Libanon 2
Liberia 1
Libysch-Arabische Dschamahirija 3
Litauen 1
Mali 1
Marokko 14
Mazedonien 16
Moldawien 11
Montenegro 1
Nepal 3
Niger 1
Nigeria 27
Pakistan 10
Philippinen 1
Polen 3
Rumänien 3
Russland 16
Senegal 3
Serbien 30
Sierra Leone 1
Somalia 51
Spanien 3
Sri Lanka 2
Sudan 2
Syrien, Arabische Republik 10
Tansania, Vereinigte Republik 1
Thailand 1
Togo 3
Tunesien 14
Türkei 42
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 1
Ukraine 13
Ungarn 1
Usbekistan 1
Vietnam 23
Weißrussland (Belarus) 3
staatenlos 1
ungeklärt 8
Äthiopien 1
Gesamt 587

Für das Jahr 2012:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 338
Weiblich Volljährig 18
Männlich Minderjährig 1
Weiblich Minderjährig 0
Gesamt: 357
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Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 15
Albanien 15
Algerien 24
Armenien 3
Aserbaidschan 2
Benin 1
Bosnien-Herzegowina 7
Brasilien 1
Bulgarien 2
China (VR) 13
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 3
Dem. Republik Kongo (Zaire) 1
Ecuador 1
Frankreich 1
Gambia 2
Georgien 7
Ghana 12
Griechenland 1
Indien 2
Irak 10
Iran 2
Israel (Palästina) 2
Jordanien 2
Kamerun 1
Kasachstan 2
Kolumbien 2
Kongo 3
Kosovo (Republik) 32
Kroatien 4
Lettland 1
Liberia 2
Libyen 2
Mali 1
Marokko 3
Mazedonien 5
Moldawien 3
Mongolei 1
Montenegro 1
Nepal 1
Niger 2
Nigeria 18
Pakistan 9
Peru 2
Polen 3
Rumänien 5
Russland 9
Senegal 4
Serbien 24
Sierra Leone 1
Slowenien 1
Somalia 11
Sri Lanka 2
Sudan 1
Syrien 2
Togo 1
Tschechische Republik 1
Tunesien 7
Türkei 25

Staatsangehörigkeit Anzahl
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 1
Ukraine 11
Ungarn 1
Vietnam 16
Weißrussland (Belarus) 3
staatenlos 1
ungeklärt 1
Ägypten 2
Gesamt: 357

Für das Jahr 2013 (Stichtag: 31.10.2013): 
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 238
Weiblich Volljährig 9
Männlich Minderjährig 0
Weiblich Minderjährig 0
Gesamt: 247

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 10
Albanien 17
Algerien 9
Armenien 1
Aserbaidschan 1
Bosnien-Herzegowina 1
Bulgarien 2
Burkina-Faso 1
China (VR) 3
Cote d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 2
Ecuador 1
Georgien 9
Ghana 7
Indien 2
Irak 4
Jordanien 1
Kamerun 1
Kambodscha 1
Kirgisistan 1
Kosovo (Republik) 37
Kroatien 1
Liberia 1
Litauen 1
Mali 4
Marokko 5
Mazedonien 8
Moldawien 3
Montenegro 1
Niger 1
Nigeria 15
Pakistan 8
Polen 3
Ruanda 1
Rumänien 5
Russland 5
Senegal 2
Serbien 15
Sierra Leone 1
Slowakei 1
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Somalia 4
Sri Lanka 1
Süd Afrika 1
Syrien 2
Thailand 1
Tschad 1
Tunesien 9
Türkei 14
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 1
Ukraine 4
Vietnam 13
Weißrussland (Belarus) 2
staatenlos 1
Ägypten 1
Gesamt: 247

2. a) Welche Daten führen zu der Aussage, dass die 
durchschnittliche Haftdauer dieser Personen unter 
zwei Monaten gelegen habe (LT-Drs. 16/9644 und 
16/2772)?

Wie im Rahmen der Antwort auf die Schriftliche Anfra-
ge vom 17.08.2011 (Drs. 16/9644) ausgeführt, wurde die 
durchschnittliche Haftdauer seinerzeit statistisch nicht er-
fasst. Allerdings konnte ermittelt werden, welche maximale 
Haftdauer von den Gerichten durchschnittlich angeordnet 
wurde. Nachdem bereits dieser Wert unter zwei Monaten 
lag, konnte hieraus der Schluss gezogen werden, dass die 
tatsächlich vollzogene durchschnittliche Haftdauer jeden-
falls nicht höher liegt.

 b) Wie hoch liegt heute die durchschnittliche Haft-
dauer dieser Personen?

Mittlerweile wird die durchschnittliche Haftdauer statistisch 
erfasst. Demnach lag sie bezogen auf die Anzahl sämtlicher 
in Bayern inhaftierter Betroffener im Jahr 2012 bei 23,8 
Tagen und im Jahr 2013 (bis zum Stichtag 21. November 
2013) bei 26,0 Tagen.

  c) Welche Kosten sind im Durchschnitt für eine Ab-
schiebung inklusive Haft und Rückführung anzu-
setzen?

Hierzu liegen weder in Bayern noch bundesweit belastbare 
Zahlen vor. Die Abschiebungskosten fallen bei unterschied-
lichen Verwaltungsträgern an und werden dort überwiegend 
nicht statistisch erfasst.

3. a) Wie viele abgeschobene Personen wurden in den 
Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 aus Bayern in 
die EU-Staaten abgeschoben, in denen sie zuerst 
europäischen Boden betreten hatten, aufgeschlüs-
selt nach Geschlecht, Einreisejahr, Alter, Nationali-
tät und Zielland der Abschiebung?

Die Anzahl der Personen, die in den Jahren 2010, 2011, 
2012 und 2013 im Rahmen des sog. Dublin-Verfahrens von 
bayerischen Ausländerbehörden in andere EU-Mitgliedstaa-
ten überstellt wurden, ergibt sich aus den nachfolgenden 
Tabellen. Alter, Geschlecht und das Einreisejahr der Betrof-
fenen werden nicht gesondert statistisch erfasst.

Für das Jahr 2010:
Staatsangehörigkeit EU-Land Anzahl
Afghanistan Großbritannien 1
Afghanistan Italien 9
Afghanistan Niederlande 1
Afghanistan Norwegen 4
Afghanistan Schweden 2
Afghanistan Schweiz 2
Afghanistan Ungarn 8
Afghanistan Österreich 2
Albanien Italien 1
Algerien Italien 3
Algerien Spanien 1
Algerien Österreich 1
Armenien Schweiz 3
Aserbaidschan Schweden 1
Bangladesch Frankreich 1
Bosnien-Herzegowina Norwegen 1
China (VR) Frankreich 1
China (VR) Niederlande 1
Gambia Italien 1
Georgien Irland 2
Georgien Litauen 7
Georgien Polen 5
Georgien Österreich 2
Ghana Italien 5
Ghana Malta 2
Guinea Ungarn 1
Indien Italien 1
Indien Rumänien 1
Irak Belgien 2
Irak Finnland 1
Irak Italien 10
Irak Niederlande 2
Irak Norwegen 8
Irak Schweden 9
Irak Schweiz 5
Irak Österreich 4
Iran Dänemark 1
Iran Frankreich 1
Iran Italien 1
Iran Schweden 1
Iran Schweiz 1
Iran Ungarn 2
Jordanien Schweden 1
Kenia Österreich 1
Kosovo (Republik) Belgien 2
Kosovo (Republik) Frankreich 4
Kosovo (Republik) Italien 2
Kosovo (Republik) Schweden 1
Kosovo (Republik) Schweiz 4
Kosovo (Republik) Slowakei 2
Kosovo (Republik) Slowenien 5
Kosovo (Republik) Ungarn 5
Kosovo (Republik) Österreich 1
Marokko Italien 2
Marokko Österreich 1
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Staatsangehörigkeit EU-Land Anzahl
Moldawien Rumänien 1
Mongolei Frankreich 2
Niger Italien 1
Nigeria Italien 9
Nigeria Schweden 2
Nigeria Spanien 1
Pakistan Spanien 1
Russland Belgien 1
Russland Frankreich 2
Russland Polen 6
Russland Ungarn 4
Senegal Frankreich 1
Senegal Italien 2
Serbien Belgien 2
Serbien Luxemburg 1
Serbien Ungarn 1
Sierra Leone Italien 2
Simbabwe Österreich 1
Somalia Italien 29
Somalia Malta 5
Somalia Niederlande 8
Somalia Norwegen 1
Somalia Schweden 8
Somalia Schweiz 2
Somalia Österreich 1
Sri Lanka Niederlande 1
Sri Lanka Tschechische Republik 1
Sudan Niederlande 1
Sudan Spanien 1
Sudan Österreich 1
Syrien, Arabische Republik Österreich 3
Togo Italien 1
Tunesien Italien 3
Türkei Frankreich 1
Türkei Irland 1
Türkei Italien 5
Türkei Niederlande 1
Türkei Rumänien 3
Türkei Ungarn 2
Türkei Österreich 2
Uganda Dänemark 1
Vietnam Ungarn 1
Vietnam Österreich 1
Weißrussland (Belarus) Litauen 1
ungeklärt Österreich 2
Äthiopien Italien 1
Gesamt: 278

Für das Jahr 2011:
Staatsangehörigkeit EU-Land Anzahl
Afghanistan Dänemark 2
Afghanistan Frankreich 2
Afghanistan Großbritannien 1
Afghanistan Italien 27
Afghanistan Niederlande 3
Afghanistan Norwegen 7
Afghanistan Schweden 1
Afghanistan Ungarn 10

Staatsangehörigkeit EU-Land Anzahl
Afghanistan Österreich 3
Algerien Irland 1
Algerien Italien 3
Algerien Rumänien 5
Algerien Österreich 3
Armenien Frankreich 1
Armenien Italien 1
Armenien Österreich 4
Burkina Faso Frankreich 1
Burkina Faso Italien 1
China (VR) Frankreich 1
Côte d‘Ivoire 
(Elfenbeinküste)

Italien 1

Georgien Frankreich 3
Georgien Litauen 1
Georgien Polen 2
Georgien Ungarn 2
Ghana Frankreich 1
Ghana Italien 3
Indien Slowakei 1
Irak Belgien 1
Irak Dänemark 2
Irak Frankreich 3
Irak Italien 3
Irak Niederlande 2
Irak Norwegen 2
Irak Rumänien 1
Irak Schweden 7
Irak Slowakei 1
Irak Österreich 2
Iran Frankreich 1
Iran Italien 6
Iran Niederlande 2
Iran Norwegen 4
Iran Schweden 3
Iran Schweiz 2
Iran Ungarn 1
Iran Österreich 1
Israel (Palästina) Ungarn 1
Jamaika Spanien 1
Jordanien Italien 1
Jordanien Österreich 1
Kamerun Belgien 1
Kasachstan Ungarn 1
Kongo Rumänien 1
Kosovo (Republik) Frankreich 3
Kosovo (Republik) Italien 1
Kosovo (Republik) Schweden 1
Kosovo (Republik) Schweiz 1
Kosovo (Republik) Slowakei 4
Kosovo (Republik) Ungarn 1
Kuba Niederlande 1
Liberia Italien 1
Libysch-Arabische 
Dschamahirija

Rumänien 3

Mali Italien 1
Marokko Dänemark 1
Marokko Österreich 2
Mazedonien Italien 1
Nepal Österreich 2
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Staatsangehörigkeit EU-Land Anzahl
Nigeria Belgien 1
Nigeria Italien 7
Nigeria Luxemburg 1
Nigeria Malta 1
Nigeria Ungarn 1
Pakistan Frankreich 1
Pakistan Italien 1
Pakistan Österreich 6
Russland Finnland 2
Russland Polen 10
Russland Schweden 1
Senegal Italien 2
Senegal Portugal 1
Serbien Dänemark 1
Somalia Italien 55
Somalia Malta 11
Somalia Niederlande 2
Somalia Norwegen 4
Somalia Rumänien 1
Somalia Schweden 1
Somalia Schweiz 2
Somalia Slowakei 3
Somalia Ungarn 1
Somalia Österreich 1
Sudan Italien 1
Sudan Niederlande 1
Syrien, Arabische Republik Belgien 1
Syrien, Arabische Republik Italien 9
Syrien, Arabische Republik Slowakei 1
Syrien, Arabische Republik Slowenien 1
Syrien, Arabische Republik Spanien 1
Syrien, Arabische Republik Österreich 1
Togo Italien 3
Tunesien Dänemark 1
Tunesien Italien 2
Tunesien Rumänien 2
Türkei Frankreich 1
Türkei Italien 4
Türkei Norwegen 1
Türkei Rumänien 3
Türkei Slowenien 1
Türkei Italien 1
Uganda Niederlande 1
Ukraine Tschechische Republik 3
Ukraine Ungarn 1
Vietnam Polen 1
Vietnam Rumänien 1
Weißrussland (Belarus) Litauen 1
Weißrussland (Belarus) Schweiz 1
ungeklärt Italien 2
ungeklärt Schweiz 2
ungeklärt Ungarn 2
ungeklärt Österreich 2
Äthiopien Italien 3
Äthiopien Norwegen 1
Äthiopien Schweden 1
Gesamt 339

Für das Jahr 2012:
Nationalitäten EU-Land Anzahl
Afghanistan Belgien 2
Afghanistan Dänemark 2
Afghanistan Großbritannien 1
Afghanistan Italien 13
Afghanistan Niederlande 1
Afghanistan Norwegen 1
Afghanistan Rumänien 1
Afghanistan Schweiz 1
Afghanistan Slowakei 1
Afghanistan Tschechische Republik 1
Afghanistan Ungarn 1
Afghanistan Österreich 5
Algerien Italien 3
Algerien Norwegen 1
Algerien Rumänien 3
Algerien Schweiz 1
Algerien Österreich 1
Armenien Italien 5
Armenien Litauen 1
Armenien Slowakei 1
Aserbaidschan Norwegen 1
Benin Frankreich 1
Bosnien-Herzegowina Dänemark 1
Côte d‘Ivoire 
(Elfenbeinküste)

Italien 1

Eritrea Großbritannien 2
Gambia Italien 1
Georgien Litauen 1
Georgien Polen 1
Ghana Italien 14
Guinea Italien 1
Indien Italien 1
Indien Niederlande 1
Irak Italien 8
Irak Niederlande 1
Irak Norwegen 3
Irak Schweden 4
Irak Slowenien 1
Iran Italien 2
Iran Schweden 1
Iran Österreich 1
Israel (Palästina) Schweiz 1
Kasachstan Litauen 1
Kongo Slowakei 2
Kosovo (Republik) Belgien 14
Kosovo (Republik) Finnland 1
Kosovo (Republik) Schweden 6
Kosovo (Republik) Slowakei 1
Kroatien Italien 8
Kuba Italien 1
Liberia Spanien 1
Libyen Schweden 1
Mali Italien 1
Marokko Österreich 1
Mongolei Frankreich 1
Mongolei Polen 1
Niger Italien 2
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Nationalitäten EU-Land Anzahl
Nigeria Italien 7
Nigeria Spanien 2
Nigeria Österreich 1
Pakistan Italien 2
Pakistan Polen 1
Pakistan Rumänien 2
Pakistan Schweiz 1
Pakistan Ungarn 1
Pakistan Österreich 3
Russland Belgien 1
Russland Frankreich 1
Russland Niederlande 1
Russland Polen 2
Russland Slowakei 1
Senegal Frankreich 1
Senegal Italien 1
Senegal Schweiz 2
Senegal Spanien 2
Serbien Frankreich 4
Serbien Schweden 1
Sierra Leone Frankreich 2
Somalia Italien 10
Somalia Malta 1
Somalia Niederlande 1
Somalia Norwegen 1
Somalia Österreich 2
Sri Lanka Belgien 1
Sudan Italien 1
Syrien Italien 5
Syrien Schweiz 1
Syrien Österreich 1
Tansania Belgien 1
Tunesien Italien 3
Tunesien Österreich 1
Türkei Frankreich 1
Türkei Italien 3
Türkei Schweiz 1
Uganda Dänemark 1
Uganda Norwegen 1
Ukraine Frankreich 1
Ukraine Niederlande 1
Vietnam Tschechische Republik 1
Vietnam Österreich 1
Weißrussland (Belarus) Schweden 1
Weißrussland (Belarus) Schweiz 2
staatenlos Italien 2
ungeklärt Österreich 1
Äthiopien Italien 1
Äthiopien Norwegen 1
Gesamt 223

Für das Jahr 2013 (Stichtag: 31.10.2013):
Nationalitäten EU-Land Anzahl
Afghanistan Dänemark 1
Afghanistan Finnland 1
Afghanistan Italien 3
Afghanistan Norwegen 1
Afghanistan Schweden 1
Afghanistan Slowakei 1
Afghanistan Ungarn 1
Afghanistan Österreich 3
Albanien Dänemark 1
Algerien Ungarn 3
Algerien Österreich 1
Burkina Faso Italien 1
Cote d‘Ivoire 
(Elfenbeinküste)

Bulgarien 1

Cote d‘Ivoire 
(Elfenbeinküste)

Italien 2

Georgien Lettland 2
Georgien Litauen 3
Georgien Polen 1
Georgien Schweden 1
Georgien Schweiz 1
Georgien Slowakei 1
Ghana Italien 3
Irak Italien 5
Irak Schweden 6
Iran Großbritannien 1
Iran Italien 4
Iran Ungarn 1
Kamerun Belgien 1
Kasachstan Polen 5
Kosovo (Republik) Schweden 5
Kosovo (Republik) Ungarn 6
Kosovo (Republik) Österreich 1
Liberia Italien 1
Mali Italien 3
Marokko Italien 2
Marokko Ungarn 1
Niger Italien 2
Nigeria Dänemark 1
Nigeria Italien 8
Nigeria Spanien 2
Nigeria Österreich 1
Pakistan Italien 3
Pakistan Schweden 1
Pakistan Ungarn 5
Pakistan Österreich 4
Russland Belgien 2
Russland Litauen 1
Russland Niederlande 1
Russland Polen 37
Russland Schweden 3
Senegal Spanien 1
Senegal Ungarn 1
Senegal Österreich 1
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Nationalitäten EU-Land Anzahl
Serbien Schweden 6
Serbien Österreich 1
Sierra Leone Italien 4
Somalia Italien 1
Somalia Malta 1
Sri Lanka Frankreich 1
Syrien, Arabische Republik Bulgarien 1
Syrien, Arabische Republik Dänemark 1
Syrien, Arabische Republik Italien 2
Syrien, Arabische Republik Polen 1
Tschad Italien 1
Tunesien Italien 5
Tunesien Schweiz 2
Türkei Italien 2
Türkei Österreich 2
Vietnam Ungarn 1
Weißrussland (Belarus) Litauen 1
staatenlos Schweden 2
ungeklärt Belgien 1
Gesamt 185

3. b) Wie viele abgeschobene Personen wurden in den 
Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 aus Bayern in 
ihre Heimatländer abgeschoben, aufgeschlüsselt 
nach Geschlecht, Einreisejahr, Alter und Nationa-
lität?

Die Anzahl der vollziehbar ausreisepflichtigen Personen, die 
von bayerischen Behörden in den Jahren 2010, 2011, 2012, 
2013 in das Land ihrer Staatsangehörigkeit abgeschoben 
wurden, ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen. Das 
Einreisejahr dieser Personen wurde statistisch nicht erfasst.

Für das Jahr 2010:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 759
Weiblich Volljährig 60
Männlich Minderjährig 13
Weiblich Minderjährig 3
Gesamt: 835

 
Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 4
Albanien 28
Algerien 17
Angola 1
Argentinien 3
Armenien 27
Aserbaidschan 6
Australien 1
Bangladesch 1
Belgien 1
Benin 3
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 25
Brasilien 1
Bulgarien 14
China (VR) 18
Estland 2
Fidschi 1

Staatsangehörigkeit Anzahl
Frankreich 4
Georgien 13
Ghana 3
Griechenland 8
Großbritannien 1
Guatemala 1
Indien 10
Irak 9
Iran 1
Israel (Palästina) 2
Italien 22
Jamaika 1
Kamerun 1
Kasachstan 3
Kenia 2
Kolumbien 7
Kosovo (Republik) 99
Kroatien 20
Lettland 2
Libanon 1
Litauen 11
Malaysia 4
Marokko 12
Mazedonien 17
Moldawien 10
Montenegro 10
Niederlande 1
Nigeria 17
Paraguay 1
Peru 7
Philippinen 1
Polen 27
Portugal 1
Rumänien 65
Russland 11
Schweiz 1
Senegal 1
Serbien 74
Sierra Leone 1
Slowakei 12
Slowenien 4
Sri Lanka 1
Syrien, Arabische Republik 1
Tansania, Vereinigte Republik 1
Thailand 2
Togo 2
Tschechische Republik 16
Tunesien 13
Türkei 52
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 6
Uganda 1
Ukraine 25
Ungarn 15
Vietnam 30
Weißrussland (Belarus) 9
Ägypten 5
Äthiopien 1

Österreich 3
Gesamt: 835



Drucksache 17/352 Bayerischer Landtag  ·  17. Wahlperiode Seite 19 

Für das Jahr 2011:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 712
Weiblich Volljährig 72
Männlich Minderjährig 11
Weiblich Minderjährig 6
Gesamt: 801

 
Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 7
Albanien 23
Algerien 30
Argentinien 1
Armenien 3
Aserbaidschan 4
Australien 1
Belgien 2
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 18
Brasilien 8
Bulgarien 13
Chile 2
China (VR) 19
Dem. Republik Kongo (Zaire) 1
Dominikanische Republik 1
Ecuador 1
Gambia 2
Georgien 19
Ghana 6
Griechenland 6
Großbritannien 4
Guinea 1
Indien 7
Irak 9
Iran 1
Israel (Palästina) 1
Italien 20
Jamaika 1
Jemen 1
Jordanien 2
Kambodscha 1
Kamerun 3
Kasachstan 2
Kenia 1
Kolumbien 1
Kosovo (Republik) 90
Kroatien 26
Lettland 1
Libanon 1
Litauen 9
Marokko 12
Mazedonien 25
Moldawien 15
Montenegro 4
Niederlande 2
Nigeria 24
Pakistan 2
Philippinen 1

Staatsangehörigkeit Anzahl
Polen 25
Portugal 1
Rumänien 72
Russland 20
Schweiz 1
Serbien 59
Slowakei 6
Slowenien 4
Spanien 4
Sri Lanka 3
Syrien, Arabische Republik 1
Südafrika 1
Tadschikistan 1
Tansania, Vereinigte Republik 1
Thailand 1
Tschechische Republik 9
Tunesien 12
Türkei 67
USA – Vereinigte Staaten von 
Amerika

3

Uganda 3
Ukraine 14
Ungarn 18
Usbekistan 1
Vietnam 28
Weißrussland (Belarus) 3
Ägypten 1
Äthiopien 2
Österreich 5
Gesamt: 801

Für das Jahr 2012:
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 583
Weiblich Volljährig 39
Männlich Minderjährig 16
Weiblich Minderjährig 7
Gesamt: 645

 
Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 1
Albanien 26
Algerien 17
Argentinien 1
Armenien 2
Aserbaidschan 2
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 19
Brasilien 1
Bulgarien 12
China (VR) 15
Côte d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 4
Dem. Republik Kongo (Zaire) 1
Dominikanische Republik 4
Ecuador 1
Estland 1
Frankreich 2
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Staatsangehörigkeit Anzahl
Georgien 18
Ghana 1
Griechenland 3
Indien 2
Irak 6
Israel (Palästina) 1
Italien 11
Japan 1
Jordanien 2
Kamerun 2
Kasachstan 3
Kenia 1
Kirgisistan 1
Kolumbien 3
Kongo 1
Kosovo (Republik) 76
Kroatien 15
Lettland 5
Litauen 8
Marokko 5
Mazedonien 9
Moldawien 6
Montenegro 4
Nepal 1
Niederlande 2
Nigeria 14
Pakistan 1
Peru 2
Polen 28
Portugal 1
Rumänien 69
Russland 10
Schweiz 1
Serbien 78
Simbabwe 1
Slowakei 12
Slowenien 3
Sri Lanka 1
Tadschikistan 2
Tschechische Republik 13
Tunesien 3
Türkei 41
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 6
Uganda 1
Ukraine 13
Ungarn 15
Usbekistan 1
Venezuela 1
Vietnam 18
Weißrussland (Belarus) 8
Ägypten 1
Äthiopien 2
Österreich 2
Gesamt: 645

Für das Jahr 2013 (Stichtag: 31.10.2013):
Geschlecht Altersgruppe Anzahl
Männlich Volljährig 484
Weiblich Volljährig 52
Männlich Minderjährig 21
Weiblich Minderjährig 25

Gesamt: 582

Staatsangehörigkeit Anzahl
Afghanistan 3
Albanien 26
Algerien 8
Armenien 2
Aserbaidschan 2
Bolivien 1
Bosnien-Herzegowina 12
Brasilien 3
Bulgarien 10
China (VR) 5
Cote d‘Ivoire (Elfenbeinküste) 1
Dominikanische Republik 3
Estland 1
Georgien 11
Ghana 2
Griechenland 5
Großbritannien 2
Indien 2
Irak 10
Iran 2
Italien 8
Japan 1
Jemen 1
Jordanien 1
Kamerun 2
Kambodscha 1
Kasachstan 1
Kirgisistan 1
Kolumbien 1
Kosovo (Republik) 63
Kroatien 15
Lettland 2
Libanon 1
Litauen 4
Malaysia 4
Marokko 2
Mazedonien 31
Moldawien 4
Montenegro 1
Niederlande 3
Nigeria 12
Polen 33
Portugal 1
Rumänien 70
Russland 14
Serbien 78
Slowakei 5
Slowenien 1
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Staatsangehörigkeit Anzahl
Spanien 3
Sri Lanka 1
Süd-Afrika 1
Thailand 1
Tschechische Republik 15
Tunesien 1
Türkei 33
USA – Vereinigte Staaten von Amerika 3
Ukraine 12
Ungarn 11
Vietnam 18
Weißrussland (Belarus) 4
Ägypten 2
Österreich 5
Gesamt: 582

3. c) Wie viele ausreisepflichtige nichtdeutsche Staats-
angehörige kehrten in den Jahren 2010, 2011, 2012 
und 2013 freiwillig in ihre Heimatländer zurück?

Zahlen hierzu liegen nicht vor, da bei freiwilligen Ausreisen 
grundsätzlich nicht feststellbar ist, in welchen Staat die kon-
krete Ausreise erfolgt. Entsprechende statistische Anga-
ben werden nur im Rahmen der Durchführung des REAG-/
GARP-Programms erfasst. Auf die Antwort zu Frage Nr. 5 a 
wird daher verwiesen.

4. a) Wie viele Rückkehrberatungsstellen mit welcher 
Personalausstattung gab es 2012 in Bayern und 
sind für die nächsten Jahre weitere Beratungsstel-
len geplant?

In Bayern gibt es derzeit vier Rückkehrberatungsstellen, die 
insgesamt mit 16,8 Vollzeitstellen ausgestattet sind. Wegen 
des hohen Zugangs von Asylbewerbern, der Anbindung 
derjenigen, die durch Kreisverwaltungsbehörden dezentral 
untergebracht sind und zur besseren Erreichbarkeit wird die 
Rückkehrberatung in Ostbayern ausgebaut. Hierfür wurden 
die bereits bestehenden Projekte um insgesamt 250.000 
Euro aufgestockt. Es wird seitens der ZRB Nord-, Süd- und 
Westbayern geplant, dort Anlaufstellen einzurichten und die 
Beratung mit einer mobilen Beratung zu kombinieren. Wei-
terhin soll die Skype-Beratung getestet werden.
 
 b) Wie viele Personen nahmen 2011 und 2012 die 

Dienste der Rückkehrberatungsstellen in An-
spruch?

Im Jahr 2011 hatten die Rückkehrberatungsstellen insge-
samt 1.936 persönliche Beratungsgespräche und 9.235 te-
lefonische Kontakte.

Im Jahr 2012 hatten die Rückkehrberatungsstellen ins-
gesamt 1.813 persönliche Beratungsgespräche und 12.168 
telefonische Kontakte.

 c) Wie viele der in den Jahren 2005 bis 2012 abge-
schobenen Personen kamen in der Folgezeit wie-
der nach Bayern zurück.

Zum Stichtag 30.11.2013 waren nach Auswertung der AZR-
Registerbehörde (Bundesamt für Migration und Flüchtlinge) 
mindestens 422 Ausländer in Bayern aufhältig, bei denen 
jeweils mindestens eine in den Jahren 2005 bis 2012 vollzo-
gene Abschiebung im AZR gespeichert war.

5. a) Wie viele der zwischen 2010 und 2013 freiwillig 
in ihre Heimat zurückgekehrten Personen haben 
Unterstützungshilfen gewährt bekommen, aufge-
schlüsselt nach Geschlecht, Alter und Nationalität 
und Höhe der Unterstützungshilfe?

Die Förderung der freiwilligen Rückkehr erfolgt in Bayern 
in erster Linie über das sog. REAG-/GARP-Programm (Re-
integration and Emigration Program for Asylum-Seekers in 
Germany/Government Assisted Repatriation Program), das 
von den Ausreisewilligen wahlweise über die Ausländerbe-
hörden, die Zentralen Rückkehrberatungsstellen oder die 
Wohlfahrtsverbände beantragt werden kann. Es umfasst 
die Gewährung der reinen Reisekosten (Flugticket, Bahn-
ticket oder Benzinkostenzuschuss), eine Reisebeihilfe (zur 
Deckung der während der Reise anfallenden Kosten und 
der Weiterreise im Zielland) und für bestimmte Länder eine 
Wiedereingliederungshilfe (Starthilfe). Das Programm selbst 
wird im Auftrag des Bundesministeriums des Innern und des 
Freistaats Bayern von der Internationalen Organisation für 
Migration (IOM) mit Sitz in Nürnberg durchgeführt. Die Fi-
nanzierung erfolgt je zur Hälfte vom Bund und dem Frei-
staat Bayern. Seit 2011 wird das REAG-/GARP-Programm 
auch nach den Richtlinien des Europäischen Rückkehrfonds 
(ERF) von der EU kofinanziert. Danach übernimmt die EU 
jeweils die Hälfte der durch den Bund und Länder getra-
genen Kosten.

Unabhängig davon werden den Zentralen Rückkehr-
beratungsstellen sowie dem Projekt „Coming Home“ der 
Landeshauptstadt München gesonderte bayerische Rück-
kehrhilfsmittel zur Verfügung gestellt, die nach individueller 
Entscheidung und unter Einbeziehung der speziellen Situ-
ation des Rückkehrers aufgeteilt werden. Diese werden in 
der Regel zusätzlich als z. B. erweiterte Starthilfen, medizi-
nische Hilfen oder Existenzgründungsmittel vergeben. Dar-
aus ergibt sich Folgendes:

1.  Die Anzahl der in den Jahren 2010 bis einschließlich Okto-
ber 2013 zurückgekehrten Personen, die Unterstützungs-
leistungen aus dem REAG-/GARP-Programm erhalten 
haben, ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen: 
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Für das Jahr 2010:
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Für das Jahr 2011:
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Für das Jahr 2012:
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Für das laufende Jahr 2013 liegen keine abschließenden 
Zahlen vor. In der nachfolgenden Tabelle sind die Fälle 
dargestellt, in denen REAG-/GARP-Mittel von IOM bis ein-
schließlich November 2013 bewilligt wurden:

Im Jahr 2010 betrug der auf Bayern fallende 50-prozentige 
Kostenanteil für die Durchführung des Programms insge-
samt 330.984 €.

Im Jahr 2011 belief sich diese Summe auf insgesamt 
358.409 €, davon werden wiederum 50 Prozent von der EU 
über den Europäischen Rückkehrfonds (ERF) zurückerstat-
tet.

Der auf Bayern fallende 50-prozentige Kostenanteil belief 
sich im Jahr 2012 insgesamt auf 424.404 €. Eine 50-prozen-
tige Förderung durch die EU im Rahmen des ERF-Förder-
programms ist beantragt.

Für das laufende Haushaltsjahr sind in Bayern für die 
Durchführung des REAG-/GARP-Programms insgesamt 
327.902 € veranschlagt. Auch hier ist eine 50-prozentige Fi-
nanzierung durch den ERF beantragt.

2.  Zusätzliche Unterstützungsleistungen aus dem baye-
rischen Rückkehrhilfeprogramm:

Die bayerischen Rückkehrhilfen sind in den Jahren 2010– 
2012 wie folgt vergeben worden:

Im Jahr 2010 haben von allen Rückkehrern insgesamt 152 
Rückkehrhilfen in Höhe von insgesamt 158.22,67 Euro er-
halten. Aufgeschlüsselt nach Nationalitäten ergibt sich für 
die fünf am stärksten berücksichtigten Nationalitäten folgen-
des Bild:
1. Aserbaidschan 25.665,46 €
2. Irak 24.145,10 €
3. China 16.497,78 €
4. Armenien 14.329,75 €
5. Afghanistan 9.255,91 €

Im Jahr 2011 haben von allen Rückkehrern insgesamt 105 
Rückkehrhilfen in Höhe von insgesamt 63.604,03 Euro er-
halten. Aufgeschlüsselt nach Nationalitäten ergibt sich für 
die fünf am stärksten berücksichtigten Nationalitäten fol-
gendes Bild:
1. Irak 15.886,37 €
2. Kosovo 7.950,00 €
3. Russland 5.150,00 €
4. Afghanistan 3.850,00 €
5. Aserbaidschan 3.750,00 €
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Im Jahr 2012 haben von allen Rückkehrern insgesamt 183 
Rückkehrhilfen in Höhe von insgesamt 118.992,96 Euro er-
halten. Aufgeschlüsselt nach Nationalitäten ergibt sich für 
die fünf am stärksten berücksichtigten Nationalitäten fol-
gendes Bild:
1. Irak 24.641,46 €
2. Afghanistan 21.625,00 €
3. Aserbaidschan 12.700,00 €
4. China 11.830,00 €
5. Algerien 11.537,00 €

Im Jahr 2013 haben bis zum Stand 30.06.2013 von allen 
Rückkehrern insgesamt 66 Rückkehrhilfen in Höhe von 
insgesamt 32.701,79 Euro erhalten. Aufgeschlüsselt nach 
Nationalitäten ergibt sich für die fünf am stärksten berück-
sichtigten Nationalitäten folgendes Bild:
1. Irak 10.340,79 €
2. China 5.740,00 €
3. Afghanistan 2.935,00 €
4. Russland 2.150,00 €
5. Iran 1.700,00 €

 b) In wie vielen Fällen wurden zwischen 2009 und 
2013 Personen wegen Undurchführbarkeit der Ab-
schiebung aus der Abschiebungshaft entlassen?

Hierzu liegen keine statistischen Angaben vor.

6. a) Wie viele unbegleitete minderjährige Personen be-
fanden sich 2012 in Abschiebehaft, aufgeschlüs-
selt nach Alter, Geschlecht und Nationalität?

Im Verlauf des Jahres 2012 befanden sich insgesamt 28 
Minderjährige in Abschiebungshaft. Davon entfielen 25 In-
haftierungen auf Anträge der Bundespolizei. Wie viele der 
28 Betroffenen unbegleitet waren, ist nicht bekannt. Alter, 
Geschlecht und Nationalität der genannten 28 Betroffenen 
lassen sich wie folgt aufschlüsseln

 

b) Wie viele unbegleitete minderjährige Personen 
    wurden 2012 aus Bayern abgeschoben, aufge-

schlüsselt nach Alter, Geschlecht, Nationalität 
und Zielland der Abschiebung?

Im Jahr 2012 wurden drei unbegleitete minderjährige Per-
sonen aus Bayern in andere EU-Mitgliedstaaten überstellt. 

Eine unbegleitete minderjährige Person im Alter von 17 Jah-
ren wurde in ihr Heimatland zurückgeführt, nachdem sie auf-
grund ihrer Straffälligkeit nach dem Betäubungsmittelgesetz 
aus dem Bundesgebiet ausgewiesen wurde.

Alle o. g. Personen waren männlich. Drei Personen waren 
afghanische Staatsangehörige, eine Person hatte die türki-
sche Staatsangehörigkeit. Zielländer waren jeweils Belgien, 
Niederlande, Österreich und die Türkei.

 c) Hält die Staatsregierung eine Verhinderung des 
Schulbesuchs von durchschnittlich zwei Monaten 
(vgl. LT-Drs. 16/9644) für dienlich im Sinne der wei-
teren Entwicklung der betroffenen Kinder und Ju-
gendlichen?

Die Prämisse ist insoweit unzutreffend, als nach den nun 
vorliegenden statistischen Daten die durchschnittliche Ab-
schiebungshaftdauer bei minderjährigen Betroffenen ledig-
lich 15,7 Tage (bezogen auf das Jahr 2012) und nicht zwei 
Monate beträgt. Soweit bei den Betroffenen gemäß Art. 35 
Abs. 1 Satz 2 BayEUG im Einzelfall Schulpflicht besteht, 
kann diese während der Haft angesichts der kurzen Dauer 
weder im allgemeinen Schulwesen noch in der Haftanstalt 
vollzogen werden. Eine entsprechend kurze Zeitspanne feh-
lenden Schulbesuches lässt langfristig auch keine negativen 
Auswirkungen auf die weitere Entwicklung der Betroffenen 
erwarten. Es gilt im Blick zu behalten, dass beispielsweise 
auch in nicht seltenen Fällen einer mehrwöchigen Erkran-
kung oder bei der Verbüßung von Dauerarrest nach dem 
Jugendgerichtsgesetz die Schulpflicht für Minderjährige mit 
gewöhnlichem Aufenthalt in Bayern für einen deutlich län-
geren Zeitraum nicht vollzogen werden kann.

7. a) Plant die Staatsregierung eine grundlegende Neu-
regelung von Abschiebungen beispielsweise in 
Rückführhäusern statt in Gefängnissen?

Die Staatsregierung plant derzeit keine grundlegende Neu-
regelung des Vollzugs der Abschiebungshaft. Sie ist der 
Auffassung, dass die bislang praktizierte Unterbringung von 
Abschiebungsgefangenen in getrennten Abteilungen ge-
wöhnlicher Haftanstalten, über die nach dem eindeutigen 
Wortlaut des Bundesgesetzes jedes Bundesland selbst ent-
scheidet (§ 62 a Abs. 1 Satz 2 AufenthG), den europarecht-
lichen Anforderungen entspricht. Der Bundesgerichtshof hat 
dies angezweifelt und die zugrunde liegende Rechtsfrage 
dem Europäischen Gerichtshof vorgelegt (Beschluss vom 
11.07.2013, Az. V ZB 40/11).

 b) Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung 
aus den in der Vorbemerkung zitierten Gerichts-
urteilen hinsichtlich der bayerischen Praxis, Ab-
schiebehäftlinge in regulären Gefängnissen unter-
zubringen?

Das Mittel der Abschiebungshaft ist zur Durchsetzung der 
Ausreisepflicht unverzichtbar. Deshalb hat die Staatsregie-
rung vorläufige Maßnahmen ergriffen, um ihren Vollzug in 
allen Land- und Amtsgerichtsbezirken weiter zu gewährleis-
ten. Seit dem 25.11.2013 und zunächst bis zu einer Ent-
scheidung des Europäischen Gerichtshofes (siehe Antwort 
zu Frage Nr. 7 a) steht die Justizvollzugsanstalt Mühldorf 
am Inn als provisorische spezielle Hafteinrichtung für Ab-
schiebungshaft zur Verfügung. In der Einrichtung werden 
ausschließlich Abschiebungsgefangene untergebracht. Die 
Haftbedingungen für Abschiebungsgefangene werden künf-
tig noch deutlicher als bisher vom Strafvollzug abgegrenzt.


